

# 体育,让城市更阳光

## ——孝义市体育工作稳步发展纪实

□文/郭晓星 图/赵泉



孝义中学体育场全景

无论清晨还是傍晚,穿行于孝义市各个公园、广场,运动健身的人群随处可见,大家在惬意舒适的环境里,尽情享受运动带来的健康与快乐。蓬勃开展的体育运动、积极参与体育锻炼的市民,像是跃动的文明音符,让孝义这座城市充满着朝气与活力,散发出更加迷人的风采。

体育体现着一个城市的活力和经济社会发展水平,展现着这座城市的气魄和经济社会发展潜力。近年来,孝义市以提高人民群众健康水平,以打造体育强市为目标,组织全民健身活动及各种比赛,组织有影响的大型活动,通过比赛有效促进城乡居民全民健身活动开展;依托各类体育场馆,大力开展群众性体育展示、比赛活动,赛事活动贯穿全年,通过赛事的效应,辅以新闻媒体的宣传,吸引更多的人群参与到体育运动健身锻炼中。孝义市的群众体育、竞技体育、体育产业等各项工作取得长足发展,体育事业遍地开花,亮点频现。

### 惠及城乡,全民健身成效斐然

全民健身是全体人民增强体魄、健康生活的基础和保障,人民身体健康是全面建成小康社会的重要内涵,是每一个人成长和实现幸福生活的重要基础。近年来,随着生活水平的提高,人民群众对生活品质的追求越来越高,对健身的需求逐年增长,孝义市公共体育服务迎来了前所未有的发展机遇。在该市体育管理中心的积极推动下,城市绿地及小广场公共体育设施,包括体育设施、健身路径,对群众全开放;孝义市体育馆、市老年活动中心,这些场所承担该市大型体育赛事及其他活动,除赛事活动期间,对群众全部免费开放。

目前,全市农村体育场地面积达到41.3万平方米。全市农村体育文化休闲广场285个,篮球场148余个,门球场16个,乒乓球球

90个,健身路径365条。该市对已建成的全民健身工程加强管护开放,最大限度地满足群众需要,保障了公共体育资源效益的最大化。全市农村体育场地有449块,达到一定标准的乡镇场地占乡镇总数的75%。行政村农民健身工程标准的数量共计91个,占行政村总数的23%。此类农村体育场地及设施现已对周边农村人口进行辐射,全天进行开放。

同时,学校体育场地中有60%以上的体育场地全开放,公共体育设施正在逐步适应大众的需求,体育场地面积达人均1.71平方米。随着该市群众体育的基础设施得到不断改善,群众性体育活动的广泛开展,人民群众的体育意识普遍提高,营造了人人崇尚健身和自觉参与健身的良好社会氛围。目前,该市体育人口比例达到42.3%,位居吕梁第一,达全省前列,全民健身已成“星火燎原”之势。

### 打造精品,体育赛事精彩不断

打造特色品牌赛事,对扩大城市知名度有着积极意义。近年来,孝义市体育管理中心依托各类体育场馆,组织举办了多次有影响的大型赛事,不仅提升了城市形象,扩大了城市影响,也带动了品牌效应。例如,2016年在孝义市体育馆组织举办“梦幻西游首届中华民族篮球公开赛”,共有孝义、汾阳的26支队伍参赛,历时两个月进行了80余场比赛;2017年在该市金州集团足球场举行了孝义市“足协杯”八人制业余足球比赛,极大地调动了广大青少年体育爱好者对足球运动的热情,现场观者如潮;2017年在体育馆主办了“紫宸大健康”中华民族篮球公开赛孝义赛区比赛和“中国民生银行杯CUBA中国大学生冠军邀请赛”等。

通过承办全国、全省高水平赛事,该市积累了办赛经验,极大地提高了全社会对体育

的认知水平,强化了全民健身意识,激发了群众积极参与的热情,促进了孝义市竞技体育实力的提高。当然,能在家门口欣赏到高水平的赛事,孝义体育迷们收获了满满的幸福。2018年,孝义市更是举办了4次全国级赛事,分别为2017-2018赛季CBA俱乐部预备队比赛、2018年“红双喜·奥星杯”全国少儿乒乓球比赛“旺顺杯赛”、“江阴周庄”2018中国体育彩票全国象棋业余棋王赛山西赛区、全国老年人健身球(山西孝义)交流活动。其中,2018年“红双喜·奥星杯”全国少儿乒乓球比赛“旺顺杯赛”有来自全国14个省份的37支代表队500余名优秀的少儿乒乓球运动员参赛,2018年全国老年人健身球交流活动有来自全国22个省份的44支代表队850余名老年朋友参赛,全面宣传和展示了该市体育事业发展成果和城市形象,对全民健身与全民健康深度融合产生重大而深远的影响。

赛事活动以外,该市还充分发挥体育馆优势,为青少年心理健康教育、励志教育讲座活动、武装部国际教育演出、幼儿园庆六一、高校开学典礼等活动提供场地。同时,该市还积极强化体育培训工作,培训人次总计达20000余人次,培训内容涉及社会体育指导员、体育产业从业人员、青少年篮球、乒乓球、羽毛球等专业技能,培训队伍参加市县级比赛屡获殊荣;承接体校健美操、武术专业队周六日培训和假期集训,参训队员代表吕梁市、孝义市参加全省比赛均获优异成绩,有力地推动了全市体育工作全面发展。

### 强化服务,体育产业跨越发展

根据国家、省、吕梁市、孝义市关于发展体育产业的相关精神,该市的体育产业正在逐年稳步推进,做好相关管理服务工作,已成为助推地方经济稳步增长的一项引擎。截至

2018年,孝义市体育管理中心先后完成了对全市24家体育产业的资料初审、15家体育产业的实地勘验、发放相关证件10家,其中包括6个体育经营备案证、2个体育经营许可证和3个经营高危危险性体育项目许可证。通过办理体育产业行政许可证书,加强体育项目经营许可事前事中事后的监管工作和服务工作,为维护好地方体育市场的经营秩序奠定了基础,加强了体育经营活动的管理,促进了体育产业健康发展。

在体育彩票管理上,强抓体育彩票销售网点、销售管理工作,同时积极开展省、市要求进行的各项促销活动,创新现有销售渠道,加强销售网点的形象建设,大力推进增机扩容,加大网点督查工作。在开展网点大乐透“五个一”工程和开票“五必须”工作督查的同时,着重加强网点竞彩销售工作和网点管理提升及形象提档升级工作,当前已明确提升百平方米以上旗舰店2家,25平方米以上标准店9家。其他网点提档升级陆续报名改造中。网点质量和客户粘度有了大幅度提升,为该市今后的体彩销售打下了坚实的基础。

继往开来,孝义体育事业的发展从不懈怠,全民健身的广度、高级赛事的热度、体育服务的深度……都在不断树立新的标杆。2017年,孝义市获得由国家体育总局颁发的“2013-2016年度群众体育先进单位”荣誉,该市体管中心主任刘爱军同时获得由国家人力资源部和体育总局共同授予的“全国体育系统先进工作者”荣誉称号。体育,已然让城市更阳光,让孝义更聚光,让市民更荣光。在孝义市体育人的不懈努力下,在父老乡亲的热切期待中,该市体育事业必将迎来新的跨越。孝义体育,永不止步。

(本版图片除署名外均由孝义市体育管理中心提供)



2018年全国老年人健身球操交流活动 赵泉 摄



2018年山西省大众跆拳道公开赛



“江阴周庄”2018中国体育彩票全国象棋业余棋王赛山西赛区孝义市青少年预选赛



孝义市2018年健身气功·太极拳交流会



孝义市积极强化体育培训工作,内容涉及社会体育指导员、体育产业从业人员、青少年篮球、乒乓球、羽毛球等专业技能。



积极参与体育锻炼的市民,像是跃动的文明音符,让孝义这座城市充满着朝气与活力。



2017年,孝义市获得由国家体育总局颁发的“2013-2016年度群众体育先进单位”荣誉。



曹溪河滑雪场 赵泉 摄



2018年“红双喜·奥星杯”全国少儿乒乓球比赛“旺顺杯赛” 赵泉 摄